INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO

Investigacio Operacional II - licenciatura MAEG - 2015/16
Data: 05/07/2016 ER Durag#o: 2 horas

Nota: Justifique todas as respostas.

1. O suporte de um edificio pode ser concluido em quatro sec¢Bes consecutivas, 1, 2, 3 ¢ 4. Para
cada secglio é constituida por trés actividades consecutivas: (1) escavagdo, (2) colocagdo das
vigas de ago ¢ (3) colocagfo do cimento (betiio), que tém de ser realizadas por esta ordem. A
escavacio de uma secgdo s6 pode ser iniciada depois de terminada a da seccdo anterior. As
vigas de aco de cada secqfio sio postas depois da escavagdo da respectiva secgBo e das vigas
da sec¢lo precedente, 0 mesmo acontecendo com a colocagdo do cimento.

a) (2,5 valores) Desenhe a rede do projecto;
b) (1,5 valores) Para cada secgdo, as escavagdes duram 15 dias, a colocagéo das vigas de
ago 20 dias e a colocagdo do cimento 10 dias. Determine o caminho critico e as margens

das actividades. Se nio resolveu a alinea anterior considere a seguinte rede com as
duragdes indicadas no [:
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¢} (1,5 valores) Considerando que as duragées das actividades séo varigveis aleatérias cujas
duragbes médias coincidem com as varidncias, e sdo as indicadas no enunciado,
determine um compromisso temporal que seja respeitado com uma probabilidade de 95%.

Comente o resultado obtido e o risco que 0 mesmo envolve (considere os dados utilizados
no calculo da alinea b).

2. Considere uma variante da batalha dos sexos, em que o Jodo e a Maria pretendem sair juntos,
mas t€m preferénceias diferentes. O JoSo s6 encara as idas ao futebol (F) ¢ ao cinema (C),

enqunto a Maria, para além das duas anteriores, encara também o teatro (T). A bimatriz de
utilidades do Jofio e da Maria é a seguinte:

Maria
F T c
Joio F | (1G5)  (53) (5:4)
{0; 0) 0;3)  (6;10)

a) (1,5 valores) Diga de que jogo se trata e verifique se tem ponto (s) de equlibrio em
estratégias puras, indicando-o (s) caso exista (m);

b) (2,5 valores) determine o ponto de equilibrio em estratégias mistas. Comente (se tiver
dificuldade em resolver com trés estratégias para a Maria, retire a opgdo Teatro);

¢) (1,0 valoves) Justifique de que maneira um equilibrio de Nash difere da solugdo maximin
de um jogo.



3. O revendedor do artigo de um tipo de modelo I_Pad, designado XIPAD, cujo prego é igual a
800 €, abastece-se junto de um fornecedor que the vende cada unidade por 500 €.

a) (2,0 valores) Cada encomenda que o revendedor faz ao fornecedor comporta um

encargo fixo de 6000 €, sendo os artigos entregues uma semana depois de a encomenda
ter sido efectuada. Por cada unidade XIPAD armazenada durante um més o revendedor
tem um custo de 20 € e estima em 80 € o custo associado ao diferimento de uma
unidade durante o mesmo periodo. Supondo que sdo procuradas, por més, 100
unidades do XIPAD, determine a politica éptima a seguir pelo revendedor (assuma que
um més tem 30 dias e um ano 360 digs e 52 semanas);

b) (2,5 valores) Ao preparar o pedido da préxima encomenda, o revendedor foi informado

que o fornecedor vai substituir o XIPAD por outra versdo mais moderna. Nestas
circunstdncias, o revendedor pensou Jazer uma dltima encomenda deste artigo para um
certo periodo de tempo até & introducdo do nove modelo, sendo a procura neste
periodo uma varigvel aleatéria exponencial de média 500 unidades.

Formalize e determine, Justificando, a dimenséo do lote a encomendar, sabendo que
cada unidade ndo vendida acarreta wm custo de armazenagem de 15 € e tem um valor
residual de 150 € e que cada unidade de Drocura ndo satisfeita tem um custo de perda
de imagem de 20 €. Indique a expressdo geral, com os pardmetros dados, do ganho
esperado (ndo calcule) individualizando as suas diversas componentes;

¢) (1,0 valores) expligue a razdo que leva a que nos modelos aleatérios sequenciais

tenhamos, opcionalmente, modelos de ponto de encomenda e modelos de calenddrio, o

que ndo acontece nos correspondentes modelos deterministicos, distinguindo uns dos
Oulros e as consequéncias nos custos esperados.

4. Uma empresa tem duas linhas de produgiio em funcionamento, A e B, ¢ um Servigo de
Manuten¢o com a responsabilidade de reparar as avarias que vdo surgindo. O n° de avarias
por dia na linha A é uma v. a. poisson com média 2; o n® de avarias por dia na linha B é
também uma v. a. poisson de média 2,5. O tempo que demora a reparar cada avaria na linha A

¢ uma v. a. uniforme enire 1 ¢ 5 horas, enquanto o tempo de reparagdo na linha B éuma v. a.
exponencial de média 2 horas.

@

b)

(1,5 valores) Gere temporalmente até & 5° avaria (no total das duas mdquinas) as
ocorréncias das avarias nas duas maquinas e os respectivos tempos de reparagdo (as
linhas trabalham 24 horas por dia, em modo continuo);

(2,5 valores) (Simule o comportamento do sistema até que as primeiras 4 avarias
estejam reparadas, indicando tempo de espera e tempo de reparagdo em cada linha, e

tempo de inactividade do Servigo de Manutencdo. O sistema comega com o servigo de
manutengdo desocupado.

Obs.1. Considere os seguintes n° p- a. entre 0 ¢ 100: Avarias Linha A: 63; 22; 71

Tempo Reparacdo Linka A:  58; 83; 12; Avarias Linha B: 68; 32, 48
Tempo Reparagdo Linha B: 41; 38: 18
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